PONTO 125

ENSINO SECUNDARIO

12.c ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
(1. E 5. CURSOS)

Tempo: 2h 1.2 FASE
1983 2! CHAMADA

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

NAO E PERMITIDA A UTILIZAGAO DE QUAISQUER
TABELAS

LEIA COM ATENCAO

Nesta pagina, encontrard um conjunto de dados que lhe poderdo ser
necessarios.

Nos exercicios de aplicagdo que envolvam calculos numéricos, & obrigato-
ria a apresenta¢do destes.

CONSTANTE DE AVOGADRO:
N=6,02x1023

CONSTANTE DE PLANCK:
h=6,6x10"3%Js

ENERGIA DO ELECTRAO NO ATOMO H:

2,178x10718
=— J/electrdo
n2

VELOCIDADE DA LUZ NO VAZIO:
c=3,0x108 m s~}

VOLUME MOLAR DE UM GAS IDEAL (PTN):
V=224 dm3

PRODUTO DE SOLUBILIDADE DO IODETO DE CHUMBO, a 25 °C:
Ks=8,7x107°

POTENCIAIS NORMAIS DE REDUCAO (Volt):
(ibes em solucdo aquosa)

Cu?* + 2e” Cu + 0,34

Ag+ + e Ag + 0,80
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NUMEROS ATOMICOS:
1H; 3Li,’ 6C; 7N; 80; 11Na; 168; ZOCa
MASSAS ATOMICAS:
H=1,0; C=12,0; N=14,0; 0=16,0; S=32,0, Ag=107.,9; 1=126,9;
Pb=207,2.

VALOR DA PRESSAQO ATMOSFERICA NORMAL:
P=760 torr

CONSTANTE UNIVERSAL DOS GASES IDEAIS:
R=0,082 atm dm3 K~ ! mol™!
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1. Entre as seguintes proposicdes, indique duas correctas:

a) Os atomos do elemento de numero atémico 16 tém quatro elec-
trées de valéncia.

b) Uma molécula sé é estavel quando a sua estrutura verificar a regra
do octeto.

¢) As leis de Charles e Gay-Lussac ndo sdo aplicaveis aos gases reais
se o volume ocupado pelas moléculas ndo puder ser desprezado.

d) A equacdo 2CO(g) + O,(g) — 2CO,(g) mostra que a combustao
completa de 0,5 moles de CO exige 5,6 dm?3 de oxigénio (PTN).

e) O cloreto de prata é mais solivel em agua do mar do que em agua
desionizada.

2. As questdes seguintes sdo constituidas por dois enunciados, A e B,
podendo o segundo ser a justificagdo do primeiro. A resposta a estas
questdées pode tomar uma das formas da Tabela seguinte:

I — A e B sdo verdadeiros e B justifica correctamente A.
Il — A e B sé&o verdadeiros, mas B ndo justifica correctamente A
Il — A & verdadeiro e B é falso.
IV — A é falso e B é verdadeiro.
V — A e B sdo falsos.

Na sua resposta, escreva apenas 0 humero romano, da Tabela ante-
rior, que se ajusta a cada questdo.

o oK
A—OscompostosH——(ll—-(IZ—ﬁ—H
H H O
e
Iii H
g e
H O H

sdo isdmeros de posicédo.

B -— Nos compostos do enunciado A, o grupo CO existe em posi¢&o
diferente.
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b)
A — A temperatura de ebuli¢cdo de qualquer solucdo dum soluto
involatil é superior a temperatura de ebulicdo do solvente
puro.

B — A pressao de vapor do solvente puro é superior a pressio de
vapor de qualquer solugdo dum soluto involatil.

c/
A — Numa titulagdo, o pH no ponto de equivaléncia é sempre 7.

B — O ponto de equivaléncia é atingido sempre que se adicionam
volumes iguais de acido e de base.

Considere varias amostras das seguintes substancias, cada amostra
com a massa de 1,0 g prata(Ag), amoniaco(NH3) e etandico
(CH5;COOH). Ordene as substancias referidas por ordem crescente do
numero de atomos presentes nas amostras.

VER DADOS

Faca corresponder aos numeros 1 a 5 as letras A a G, de modo a
estabelecer relacdes correctas:

20 ,
1—CH,C A — éster
SH
B — &lcool
2 — CgHgOH
C — fenol
3 — CH,=CH.CHjy D — cetona
4 — CH,CO0C,H £ cter
s 2’5 F — aldeido
5 — C,HgCOC,Hg G — hidrocarboneto

Um fio de cobre é introduzido numa solugdo aquosa de nitrato de
prata. Seleccione as situagdes que considera validas para o sistema
em questao:

A — a solugdo fica azul.
B — Deposita-se prata sobre o fio.
C — Precipita nitrato de cobre Il

D — Nada acontece.

VER DADOS




Responda a cinco (e s a cinco)} das sete questdes apresentadas:

1.1. Calcule o valor da energia do electrdo no atomo H excitado, se

1.2

ao regressar ao estado fundamental emitir um fotdo de frequén-
cia 2,47x10% 577,

VER DADOS

Escreva os conjuntos de nimeros quanticos que caracterizam
cada uma das orbitais correspondentes ao estado excitado refe-
rido na alinea anterior.

a) Caracterize as ligagdes oxigénio-oxigénio na molécula de ozono,
O3. quanto a ordem (simples, dupla, etc.). Justifique a sua resposta
com base na regra do octeto.

b) Proceda igualmente para a molécula de peréxido de hidro-
génio, H,0,.

¢) Qual das ligacdes oxigénio-oxigénio, nestas moléculas, € mais
longa? Justifique.

3.1.

Escreva as férmulas de estrutura ou os nomes das seguintes
substancias:

A) 2 cloro propanal

B} 3,6 dinitrofenol

|
T H—C—H T
|
C0H—C — N — (|:—H
|
H H
H H O
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3.2. Escreva as férmulas ou os nomes das seguintes substancias e
indigue os respectivos iGes, no caso de compostos iGnicos:

A) NaHCOg4
B) LiH
C) Nitrato de célcio
D) Oxido de ferro Il
3.3. Entre os compostos a seguir apresentados, ha isémeros.
Indique-os, referindo também, para cada caso, o tipo de

isomerismo;

Al CHy— CH — CH, —CH,

CH,
B) H,C CH
) e A
/C—C\
H H
C) C(CH3),

D) CHz— CH,— C —CHjy

E) H,C H
) Hj ~ P
/C:C\
H CH,

4. Uma amostra de 50 cm? de hidrogénio foi recolhida por deslocamento
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de agua, a temperatura de 17°C e a pressdo de 774,4 torr. A tenséo
maxima do vapor de agua a temperatura da experiéncia é 14,4 torr.

Calcule:
a) a frac¢do molar do vapor de agua;

b) a pressdo parcial do hidrogénio;

¢/ a massa do hidrogénio recolhido.
VER DADOS

. Misturam-se 3,0 moles de vapor de dagua e 3,0 moles de monoxido de

carbono, a temperatura de 986 °C, num vaso de capacidade V.
A constante de equilibrio para a reacgao:

CO(g) + Hy,0(g) = COy(g) + Hyg)
a esta temperatura, ¢ 0,64.

5.1. Calcule o numero de moles de CO que estdo presentes no
equilibrio.



5.2

6.1.

6.2.

Se aumentar a pressdo a que a mistura gasosa esta sujeita, que
alteragio, se alguma, se verifica na mistura em equilibrio? Justi-
fique a sua resposta.

Determine a maxima quantidade de iodeto de chumbo, Pbl,, em
grama, que € possivel dissolver em 500 cm3 de solugdo aquosa

0,01 M em iodeto de sédio. [VER DADOS

(Proceda, nos célculos, as aproximacgdes que conduzam a simpli-
ficagcdes aceitaveis).

Sabendo que o ido complexo Pb(OH); € estdvel, explique,
usando as necessarias equagdes quimicas, a solubilizagdo de
um precipitado de iodeto de chumbo, por adi¢do de solugdo
aquosa 2M de NaOH.

7. Considere a reaccao:

Ag(s)
7.1

7.2,

7.3.

Escreva u
apresentados:

£ Cry037ag) = Ag (ag) + Cr¥'(aq)

Escrevendo as equacbes das semi-reaccles, acerte a equacao
quimica anterior, de modo a representar, correctamente, uma
reaccao de oxidacdo-reducao.

Indigue as espécies quimicas oxidante e redutora e 0s nimeros
de oxidacdo dos atomos respectivos.

Sabendo que a reacgdo anterior € extensa, diga, justificando,
qual das espécies Ag e Cr2027“ tem maior potencial normal de

reducao.

i

ma composi¢cdo sobre um (e sé6 um) dos dois temas a seguir

1. O estado fisico dos halogéneos e as forgas intermoleculares.

2. Ponto
forte.

de equivaléncia e pH; 4cido forte-base forte e acido fraco-base

FIM
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